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                                      Составление  рассказа  по  серии  картин  «Весна  наступила»
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    Однажды  мальчик  Саша  решил покататься на лыжах. Он оделся, взял лыжи, вышел на крыльцо и остановился… На улице ярко светило солнце, таял снег, бежали ручейки. Саша зашёл домой, положил лыжи на место и стал думать, чем ему заняться. Мальчик взял кораблик  и вышел на улицу. Он подошёл к ручейку, опустил кораблик и слегка подтолкнул его рукой. Кораблик поплыл, а Саша ещё долго смотрел ему в след.
                               
                               


                                          Составление   рассказа по серии картин  «Нашли ежа»
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        Однажды  Женя  и  Вова  пошли  гулять. Ребята  пришли  в  лес. Под  кустом  нашли  ежа. Они  положили  ежа  в  Женину  кепку и  понесли    домой. Дома  ребята  напоили  ежа  молоком.  Затем  отнесли  ёжика  обратно  в  лес.

                                     Составление  рассказа  по  сюжетной  картине  «Поздравляем  маму»
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           Наступила весна, а с нею и праздник для всех мам. Папа, Ваня и Таня решили каждый приготовить подарок для мамы. В день 8 Марта папа и дети накрыли праздничный стол и стали поздравлять маму. Первым вручил свой подарок Ваня: цветок, который он нарисовал. Папа подарил маме красивые тюльпаны, а Таня испекла любимое мамино печенье. Мама поблагодарила за прекрасные подарки, и семья села пить чай. У всех было праздничное настроение.


                                Составление   рассказа  по  сюжетной  картине  «В  зимнем  парке»
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           На картине зима. Снег лежит на земле и на деревьях. Дети пришли в парк. Слева мы видим мальчика в голубом  комбинезоне. Он идёт на лыжах. Справа мы видим девочку с санками. Она в красном комбинезоне. Девочка в центре картины лепит снежную бабу. Снежная баба большая и красивая. У неё нос из морковки. На голове у неё шляпа, а на шее - шарф. Шляпа украшена рябиной, поэтому к снежной бабе прилетели птички. Мы видим - снегирей, синичек и воробья. Дети на картине весёлые, у них румяные щёчки. Им нравится гулять в парке.
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад № 59 «Рябинка» города Белово комбинированного вида»
ул. Л.Шевцовой, 47А, пгт Бачатский, г. Белово, Кемеровская область, 652642, Российская Федерация,
(8-384-52) 7-22-20
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